

История медицины

УДК 016:614.2(47+57)] (091) (092)

ЗИНОВИЙ ПЕТРОВИЧ СОЛОВЬЕВ – СОБИРАТЕЛЬ СОВЕТСКОЙ МЕДИЦИНЫ

Н.Н.Пилипцевич, А.Н.Пилипцевич

Белорусский государственный медицинский университет,
пр. Дзержинского, 83, 220116, г. Минск, Республика Беларусь

З.П.Соловьев успешно сочетал работу на врачебном, общественном и государственном постах. Основные направления деятельности: организационное оформление системы советской медицины, борьба с социальными болезнями, забота о фронте, санитарное просвещение, медицинское образование. Везде сохранял поразительное спокойствие, деловитость, твердость и решительность. Смелый, необыкновенно работоспособный, с большим кругозором и инициативой. Умел воодушевлять и направлять своих сотрудников в чрезвычайно тяжелые и ответственные периоды гражданской войны, грозных эпидемий, голодовок. Вдохновитель и организатор борьбы за здоровую детвору. Деятельность З.П.Соловьева – пример государственного подхода. Его взгляды не утратили остроты, выдержали проверку временем, представляют огромный интерес для каждого медицинского работника; его имя хранит история.

Ключевые слова: история советского здравоохранения; З.П.Соловьев; жизнь и деятельность.

Личность в советском здравоохранении. В настоящей работе перечень заслуг З.П.Соловьева начинается с названия. Именно такой оценкой нарком здравоохранения РСФСР Н.А.Семашко емко и лаконично обобщил плодотворную деятельность своего соратника – первого заместителя наркома, борца за строительство новой медицины. По воспоминаниям его современников – одноклассников по Симбирской классической гимназии, соратников по революционной борьбе, единомышленников по строительству новой жизни и нового здравоохранения, это был талантливый, многосторонне одаренный человек, прирожденный учитель в жизни и в деле, страстный оратор, выдающийся организатор, заботливо и ревностно оберегавший суверенность службы здравоохранения. Обладал железной волей, – он сам говорил о «металлических свойствах» своего характера, – имел горячее сердце, не признавал объективных причин для упущений, компромиссов, беспощадно критиковал и отмечал все, что противоречило принципу единой медицины, грозило ее достоинству и цельности.

В нем было развито чувство самодисциплины, подтягивания себя и соответствующим образом других. Какая-то строгость совершенно естественно рождалась там, где он был. Не любил хвалить, не принимал это по отношению к самому себе. Отличался большой аккуратностью, которую он не только осуществлял, но и всячески проповедовал. Аккуратно открывал всякое заседание и совещание, четко определял время завершения. Его отличали непримиримость, прямолинейность, четкость и ясность в решении организационных вопросов. К себе и другим он подходил с единой меркой – «прежде всего система, прежде всего организация», был инициатором, творческой руководящей силой нового строительства, за его твердым словом всегда шло всесторонне обдуманное дело, умел достигать того, чего хотел, объединял и учил массы людей, постоянно учился сам.

С 1918 г. в тяжелейших условиях враждебного окружения первого десятилетия социалистического строительства его выверенная глубоким анализом настойчивость, как проявление особой муд-

ности организатора в достижении поставленных целей, помогала отстаивать единство врачебно-санитарного дела. Д.И.Ульянов в статье «Памяти друга», опубликованной в журнале «Вопросы здравоохранения» (1928, №21, с.10–12), вспоминал организаторский талант Зиновия Петровича: «...Весь его управленческий аппарат работал, как часы, – никаких запинок, неясностей, колебаний, все идет гладко и четко, никакой суэты, спешки, нервозности, все подчинено одному плану, во всем чувствуется единая воля». З.П.Соловьев сформировался как работник государственного масштаба. Без его участия не решалось ни одно крупное дело в области охраны здоровья.

Жизненные дороги, испытания, свершения. З.П.Соловьев родился в 1876 г. в Гродно, в семье губернского землемера. В 21 год (1897) окончил гимназию в Симбирске и зачислен студентом медицинского факультета Казанского университета. Учеба проходила с перерывами. В 23 года за участие в революционном движении последовали арест и отправка в ссылку в Вятскую губернию (1899–1900). В 28 лет (1904) получил диплом врача. В том же году в составе отряда Красного Креста выехал на театр русско-японской войны для оказания помощи раненым. С этой общественной организацией, в новой ее политической ориентации, у него сложилось тесное взаимодействие до конца жизни.

В январе 1905 г. З.П.Соловьев вернулся в Симбирск, приступил к работе в должности санитарного врача. Считал избранную специальность своим призванием на ниве общественного здравоохранения и позже никогда не изменял свой выбор. Вскоре стал одним из самых активных деятелей санитарной организации Симбирского земства, работал заведующим медико-санитарным бюро, редактировал журнал «Врачебно-санитарная хроника».

После революции 1905 г., чтобы избежать ареста за революционную деятельность, переехал в феврале 1906 г. в Саратовскую губернию, где в сельской глубинке приступил к работе участковым врачом. Здесь быстро обратили внимание на его незаурядные способности, – предложили перейти на работу помощником заведующего губернского санитарного бюро, которое возглавлял известный земский врач Н.И.Тизяков.

В 33 года (1909) – второй арест и ссылка на три года в Вологодскую губернию. В течение всего этого срока целеустремленно занимался изучением земской медицины, опубликовал в различных журналах около 20 научных материалов. З.П.Соловьев в то время «принадлежал к тем живым

носителям вольного духа, которые занимаясь земской статистикой, кочевали из города в город, организовывали протесты против земских управ, стремившихся вогнать статистическую работу в угодное для представляемых ими классово-ссловных интересов русло». Пройдя школу общественной земской медицины, впоследствии он выступил как глубокий знаток основ общественной медицины в России.

В 1912 г., после отбытия срока ссылки, З.П.Соловьев переехал в Москву. Здесь начался новый этап его общественной деятельности. На первых порах это было сотрудничество в общественных организациях: секретарь «Всероссийской лиги по борьбе с туберкулезом»; редактор раздела общественной медицины в журнале «Общественный врач»; член правления «Общества русских врачей в память Н.И.Пирогова».

В то время в лиге борьбы с туберкулезом, основанной в 1910 г., развертывались перспективы широкой общественной работы. Надо было организовать сбор средств, развернуть санитарно-просветительную работу, положить начало деятельности туберкулезных диспансеров. З.П.Соловьев, будучи одной из самых крупных фигур среди деятелей лиги, установил стройный порядок всей текущей работы, вошел как активный работник во все главные комиссии правления, разрабатывавшие основные вопросы деятельности. На одном из заседаний совета Всероссийской лиги по борьбе с туберкулезом, в докладе «Борьба с туберкулезом в сельской местности» З.П.Соловьев обратил внимание на важную роль в решении этой проблемы санитарного просвещения. По его оценке, просветительская работа в профилактической деятельности пребывала на то время в «полупарализованном» состоянии. В 1911 г. в журнале «Общественный врач» на эту тему была опубликована написанная в ссылке в Вологодской губернии его статья «Новые пути распространения гигиенических знаний в деревне...». Позже, занимая высокие государственные должности, З.П.Соловьев активно проводил идеи борьбы с туберкулезом, главным образом, на основе профилактики. В истории русского противотуберкулезного движения он был одним из виднейших руководителей с широкими задачами и ясно выработанным конкретным планом работы.

С начала первой мировой войны (1914–1918) З.П.Соловьев работал во врачебно-санитарном отделе Главного комитета Всероссийского земского союза (Земсоюза) помощи раненым и больным воинам. Эта общественная организация вышла из недр земства. Ему приходилось участвовать в

подготовке и развитии аптечного дела, развертывании госпитального сектора, закупке необходимых материалов и пр. В конце 1914 г. остро встал вопрос, тогда впервые выдвинутый Земским союзом, о борьбе с растущими эпидемиями, организации прививочного дела в армии. В ходе войны из Земсоюза выделились ряд специальных секций и групп: отделы санитарных поездов, эвакуационные отделы, отделы медицинского снабжения, питательных пунктов, санитарной техники и др.

Во всех проводимых мероприятиях на З.П.Соловьеве возлагались наиболее ответственные разделы подготовительной и текущей организационной работы. Активно занимался организацией помощи раненым и больным воинам. Много внимания уделял профилактике инфекционных болезней на фронте и в тылу. На внеочередном Пироговском съезде (1916), в докладе «Итоги врачебно-санитарной деятельности Земского союза и ее дальнейшие шаги» он указывал, что разграничение между противоэпидемическими мероприятиями в армии и среди населения является искусственным и не может быть оправдано интересами здоровья страны. Ввиду неотделимости армии от населения, успешность противоэпидемических мероприятий возможна лишь по единому комплексному плану органов и учреждений гражданского и военного здравоохранения.

Деятельность З.П.Соловьева в Земском союзе закончилась с его ликвидацией. За военные годы напряженной оперативной работы З.П.Соловьев сформировался как работник государственного масштаба. В конце 1917 г. Главный комитет Земского союза Декретом Совета Народных Комиссаров был распущен. Вместо него с 1 января 1918 г. приступил к работе новый союз, в котором Земский и Городской союзы были слиты воедино. Слияние союзов дало возможность вести еще в течение некоторого времени работу по обслуживанию демобилизованных масс армии. Затем все имущество союзов было передано в образовавшийся в июле 1918 г. Народный комиссариат здравоохранения. К этому времени определились новые направления деятельности.

Весь 1917 год З.П.Соловьев одновременно продолжал работать среди медицинской интеллигенции, в особенности в Пироговском обществе. На Чрезвычайном Пироговском съезде (4–8 апреля 1917 г.) он выступил с докладом «Об изучении социальных последствий войны». В первом номере еженедельной газеты этого же общества «Врачебная жизнь» (август 1917 г.), за подписью З.П.Соловьева как редактора опубликована его

статья «Цена войны», в которой он выступал против войны: «...До чрезвычайности ясно должно быть для нас врачей, что пока длится война – нет места настоящему оздоровлению России... Великое дело жизни, израненное мечом войны, зовет все народы к восстановлению братства и мира. Русские врачи должны присоединить свой голос к призыву объединившихся трудящихся всех стран прекратить бойню, страшную, позорящую человечество и омрачающую великие дни русской свободы».

Руководители Пироговского общества, объединив вокруг себя часть врачей, оставались в оппозиции новой власти. З.П.Соловьев, убежденный в правоте нового государственного строительства, встал на борьбу с ними. 22 ноября 1917 г. на заседании правления Пироговского общества была принята декларация, призывающая к саботажу, борьбе с советской властью. З.П.Соловьев рвет с бывшими соратниками и уходит из Пироговского общества. Он писал: «Врачи всех рангов и положений, генералы от медицины и зурудные земские «народолюбцы» прониклись проповедью «идейного» саботажа. Облекшись в дешевую, напрокат с чужого плеча взятую тогу «борющегося интеллигентного пролетариата», они на совесть разрушали находившийся в их распоряжении аппарат обслуживания широких масс врачебно-санитарной помощью». Разъяснил свой уход из Пироговского общества: «...я без насилия над своей гражданской и врачебной совестью не могу быть исполнителем каких бы то ни было полномочий правления. Ввиду этого я отказываюсь от звания редактора отдела социальной медицины «Общественного врача» и от участия в комиссиях, где я состоял членом».

Организаторский талант З.П.Соловьева способствовал привлечению врачей на сторону советской власти. В массовом переломе настроений широких их кругов большую роль сыграли его принципиальность и личный пример.

Участие в октябрьском вооруженном восстании. Революция 1917 г. резко изменила обстановку в стране. З.П.Соловьев принял участие в разработке проекта Центрального врачебно-санитарного совета при Временном правительстве. Совет существовал с апреля по декабрь 1917 г.

В августе 1917 г. З.П.Соловьев был избран председателем Хамовнической районной управы г. Москвы, вошел в состав районного военно-революционного комитета, стал одним из руководителей восстания. Наряду с продовольственным обеспечением отрядов красногвардейцев, решал задачи устройства перевязочных пунктов, орга-

низации на предприятиях района рабочих санитарных дружин.

Своей верой в неизбежность победы З.П.Соловьев организационно закреплял новые этапы строительства здравоохранения. Вокруг Хамовнического медицинского ядра стали объединяться новые группы врачей и среднего медицинского персонала. Они первыми приняли на свои плечи восстановление работ амбулаторий во всех районах Москвы. Из Хамовников выросла новая амбулаторная организация при девятом отделении городской управы (предшественнике Мосздрава). Фактически З.П.Соловьеву Москва обязана тем, что сравнительно быстро жители вновь получили возможность обращаться за помощью в медицинские учреждения амбулаторного типа.

Опыт работы по организации медицинской помощи раненым в ходе революционного восстания и, в последующем, в годы гражданской войны получил свое развитие во второй половине 20-х годов, когда Российское общество Красного Креста приступило к организации кружков первой помощи и формированию дружин первой помощи.

В Народном комиссариате внутренних дел. Такое было время, – история вела счет не только на месяцы, часто на недели и даже дни. В комиссариате З.П.Соловьев работал с апреля по июнь 1918 г. Исполнял должность Председателя коллегии Управления медицинской частью. Работа в Наркомате внутренних дел способствовало ознакомлению З.П.Соловьева со строительством и общей структурой власти на местах. В перечень направлений его ответственности входили решение вопросов по борьбе с инфекционными заболеваниями (сыпной тиф, чума, холера и др.), руководство работой обособленных принадлежностью различным ведомствам отделов здравоохранения. В связи с распространением холеры, в конце мая 1918 г. по предложению Управления медицинской частью сформирован санитарно-эпидемиологический отдел. Он состоял из трех секций: санитарно-техническая и общественного благоустройства, эпидемиологическая, санитарного просвещения. В перечень задач секции санитарного просвещения входили такие направления, как распространение гигиенических знаний, научно-практическая разработка санитарных вопросов и др.

Стала очевидной необходимость объединения разрозненных медико-санитарных организаций в единую систему. Начальной ступенью решения этой важнейшей задачи было создание Совета врачебных коллегий – первого в масштабе страны медицинского органа, объединившего меди-

цинское дело в стране (предшественника Наркомздрава). Совет врачебных коллегий состоял из начальников медико-санитарных служб. Помимо З.П.Соловьева, в него входили начальник Военно-санитарного управления, начальник санитарной части путей сообщения, заведующий школьно-санитарным делом и др. Декрет правительства по данному вопросу от 24 января 1918 г. содержал три раздела:

1. Медицинские Коллегии всех Народных Комиссариатов образуют Совет врачебных коллегий.
2. Совет врачебных коллегий является Высшим медицинским органом Рабочего и Крестьянского Правительства.
3. Через своего представителя Совет врачебных коллегий, по вопросам врачебно-санитарного дела, входит в состав Совета Народных Комиссаров.

По статусу должности, занимаемой в Народном комиссариате внутренних дел, З.П.Соловьев входил в состав президиума Совета врачебных коллегий, где был избран заместителем председателя. 30 апреля 1918 г. на заседании Совета врачебных коллегий он внес предложение о созыве 1-го Всероссийского съезда медико-санитарных отделов Советов рабочих и крестьянских депутатов. В мае 1918 г. началась его подготовка. В подготовительный период к съезду З.П.Соловьев – член организационного бюро, в период его проведения – один из первых председателей, руководил ходом съезда, на завершающем этапе – член комиссии по выработке резолюции съезда. На каждом из этих этапов исторический вклад З.П.Соловьева как просвещенной, деятельной личности в решение всех рассматриваемых вопросов был чрезвычайно весом. В подтверждение приведем такие факты. По его предложению отдельно в повестку съезда были включены особые вопросы. Среди них: борьба с туберкулезом и сифилисом, о фельдшерах, аптечное дело, школьно-санитарное дело, образование при местных Советах депутатов особого военного отдела, постоянно связанного с Главным военно-санитарным управлением.

Крупным событием в истории отечественного здравоохранения, напрямую связанным с именем З.П.Соловьева, было его выступление 17 июня на съезде с докладом «Задачи и организация Народного комиссариата здравоохранения». Съезд провозгласил необходимость организации Наркомздрава. Отметим, в разработке задач, организационной структуры этого комиссариата З.П.Соловьеву принадлежала решающая роль. Красной нитью через всю работу съезда проходила его ини-

циатива о высокой значимости, в ряду других важных грядущих задач, санитарно-просветительской деятельности среди населения. При закрытии съезда З.П.Соловьев выступил с заключительной речью.

Новые высоты в профессиональной деятельности. В послевоенный период деятельность З.П.Соловьева была сконцентрирована на ряде важнейших направлений по охране здоровья. Исполнение ключевых государственных должностей он сочетал с общественно полезной работой.

11 июля 1918 г. образован Народный комиссариат здравоохранения. В возрасте 42 лет З.П.Соловьев правительственным декретом назначен заместителем Народного комиссара здравоохранения. В этой и в других указанных ниже должностях он с высокой ответственностью проработал до конца дней своей жизни, продолжительность работы в конкретной должности различается только по году начала соответствующей деятельности:

1918–1928 гг. – заместитель народного комиссара здравоохранения РСФСР;

1919–1928 гг. – председатель Центрального комитета Российского общества Красного Креста;

1920–1928 гг. – начальник Главного военно-санитарного управления Красной Армии;

1923–1928 гг. – профессор кафедры социальной гигиены II Московского государственного университета.

Важно, при этом, обратить внимание, что работа З.П.Соловьева на всех указанных должностях объединена единством руководства, сосредоточенного в руках сильного человека, высокой государственной значимостью, безотлагательностью ожидаемых результатов, требованием в одно и то же время постоянного напряженного участия. Практически в каждом из этих направлений были строительство здравоохранения, профилактика, организационная медицинская наука, санитарное просвещение, борьба с социальными болезнями, публицистическая деятельность, здоровое детство страны и многие другие. Всюду деятельность З.П.Соловьева была одинаково напряженной и эффективной. Благодаря своему природному свойству – систематичности в работе и умелому распределению времени – он успешноправлялся со всем объемом работ.

В Народном комиссариате здравоохранения З.П.Соловьеву предложен ответственный пост – заместителя наркома. Возглавил самый крупный в то время Отдел гражданской медицины, которому была подчинена вся ведомственная медицина, кроме военной. Важнейшей задачей отдела являлось собирание медицины под единое управле-

ние. Результаты работы, как и все то, за что брался З.П.Соловьев, были успешными. Впоследствии чрезвычайно разросшийся Отдел гражданской медицины подвергся реконструкции. Из его состава сформированы управление делами и организационный отдел. В последнем работал З.П.Соловьев. В сравнительно короткие сроки организационная структура здравоохранения получила довольно завершенную по тем временам форму.

Народным комиссариатом здравоохранения восприняты решения 1-го Всероссийского съезда медико-санитарных отделов как одна из первоочередных задач. Уже через два дня после образования Наркомздрава состоялось его экстренное заседание по вопросам борьбы с эпидемией холеры. 30 июля 1918 г. возглавляемая З.П.Соловьевым комиссия по борьбе с заразными болезнями обсуждала план работы просветительской секции. Принято решение образовать особую комиссию для объединения санитарно-просветительных отделов различных ведомств. Все наработки по санитарному просвещению были утверждены Декретом Совета Народных Комиссаров. Особым пунктом в Декрете предписывалось развернуть и усилить санитарно-просветительскую работу в войсковых частях, флотах, госпиталях, а также среди гражданского населения. Коллегией Наркомздрава утверждено Положение о постановке при нем дела санитарного просвещения.

В декабре 1918 г. было принято решение об организации музея социальной гигиены. В ходе обсуждений, помимо рассмотрения целевого предназначения и соответствия ему содержательной части музея, по предложению З.П.Соловьева конкретизировано название «Музей социальной медицины». В последующие годы им уделялось большое внимание организации музеино-выставочного дела, пополнению музейных фондов страны материалами по санитарному просвещению.

В годы гражданской войны и последующий период под руководством З.П.Соловьева расширялась работа по организации борьбы с эпидемиями тифа, холеры, малярии, другими инфекциями. Он руководил деятельностью отдела санитарного просвещения Наркомздрава. В феврале 1922 г. специальным циркуляром было предписано обязательное проведение санитарно-просветительной работы. В июне 1926 г. З.П.Соловьев утвердил инструкцию по составлению производственных планов местными органами здравоохранения. В ней, в частности, особый акцент был поставлен на необходимости планирования работы по санитарному просвещению в области борьбы с эпидемиями, предлагалось усилить санитар-

но-просветительную работу в сельских местностях. Отдельно поднимался управленческий вопрос об учете санитарно-просветительской работы среди крестьянства. В феврале 1925 г. состоялся III противомалярийный съезд. В выступлении на Всесоюзном съезде участковых врачей (декабрь 1925) З.П.Соловьев обратил внимание, что «... для настоящего момента самое важное – это санитарно-просветительная работа». Он аргументировало говорил о том, что работа в области борьбы с социальными болезнями, в области охраны материнства и младенчества не должна проводиться оторвано от общей участковой работы. Ратовал за то, чтобы придать складывающейся системе проведения профилактических начал в сельском участке стройность и законченность. Убедительно рисовал будущее сельского участка, которому предстоит выполнить величайшей важности историческую задачу: «Сельский участок делается точкой приложения государственно-строительской энергии, ... должен быть включен во всю систему Советской власти как один из элементов громадного, разветвленного, но в то же время объединенного государственного целого».

Н.А.Семашко оценил усилия З.П.Соловьева следующим образом: «... подлинный государственный деятель и врач, поднимает скромный врачебный участок на высоту государственной значимости».

Председатель Российского общества Красного Креста. Декретом правительства от 4 января 1918 г. Главное управление Российского Общества Красного Креста было упразднено. Вместо него учрежден временный Комитет по реорганизации. Ему поручалось разработать план переустройства Красного Креста на новых началах. Комитет по реорганизации сформировал рабочий аппарат в виде Центральной коллегии Красного Креста. З.П.Соловьеву было предложено возглавить в новых условиях его деятельность. Будучи знаком с этой общественной организацией еще по русско-японской войне, он твердо стоял на позициях, что Красный Крест должен быть передовым отрядом прогрессивной общественности, содействующим медицине в борьбе за профилактику, за здоровый быт и труд, уделять особое внимание здоровью подрастающего поколения.

В поле деятельности З.П.Соловьева входили: борьба с сыпным тифом и голодом в Поволжье, ликвидация последствий голода, организация шефства над сельскими больницами, создание «службы здоровья юных пионеров». Кроме того, по линии Красного Креста развертывались десятки тысяч кружков первой помощи, курсы сестер

и т.п. По инициативе З.П.Соловьева был создан в Крыму пионерский лагерь «Артек».

Руководитель Главного военно-санитарного управления – с января 1920 г. до конца жизни. В те годы оно входило в состав Народного комиссариата здравоохранения. И здесь сказался крупный организаторский талант З.П.Соловьева. Он является создателем той системы медицинского обслуживания Красной Армии, которая привела к значительным успехам, достигнутым военной медициной и здравоохранением тыла страны по лечению и возвращению в строй раненых в годы гражданской войны и в последующем в Великой Отечественной войне. Она продолжает совершенствоваться и в настоящее время.

На фронтах гражданской войны была развернута колоссальная профилактическая работа: сформированы тысячи банно-прачечных и дезинфекционных отрядов, проведены сотни тысяч прививок. Удалось предотвратить «санитарную катастрофу», спасти жизнь от инфекций огромному числу людей на фронте и в тылу.

Под его непосредственным руководством были разработаны вопросы гигиенического обслуживания Красной Армии, – гигиенические нормы питания, обмундирования, гигиенические требования к режиму боевой и физической подготовки, быта и пр.

З.П.Соловьев стремился тесно связывать гражданское здравоохранение с военно-санитарным делом. Подчеркивал глубокое единство между ними в подходах к решению задач. Заострял внимание врачей на вопросах санитарной обороны страны, указывал на необходимость систематической подготовки гражданских врачей к работе в военных условиях. Стремился установить единую медицинскую доктрину как руководство для гражданских и военных врачей. Следует подчеркнуть еще одну сторону его государственного подхода: непрестанную заботу о привлечении к санитарной обороне страны гражданских медицинских работников и населения.

Преподавательская деятельность на кафедре социальной гигиены явилась продолжением всей отмеченной выше работы, управление которой с высоты поста заместителя Наркома здравоохранения З.П.Соловьев уверенно держал в своих руках. Можно считать такое сочетание многих решаемых задач удачным, следовательно, в целом, полезным. Сосредоточение в руках опытного руководителя обширной информации о состоянии дел, значимости и неотложности требуемых мер, располагая властью высокого государственного уровня, – все это способствовало созидательно-

му строительству. Заняв кафедру социальной гигиены во II МГУ, он стал во главе предметной профилактической комиссии, в течение ряда лет являлся идейным руководителем и организующим центром для этих кафедр в стране.

По мнению З.П.Соловьева, кафедра социальной гигиены должна заниматься теоретическим обоснованием, освещением, анализом богатого практического опыта. В те годы кафедра социальной гигиены проходила первичный этап своего формирования: определение цели и задач, разработка методической базы, ориентировка своего места в ряду других учебных дисциплин в системе подготовки врача. З.П.Соловьев отличался еще и таким важнейшим качеством, как сочетанием научной и практической деятельности. Научную работу на кафедре он проводил, основываясь на громадном практическом опыте. Считал важным, чтобы клиническое преподавание «пропиталось» социальной гигиеной. В 1920 г. по его инициативе Главным военно-санитарным управлением были организованы курсы для студентов-медиков. На этих курсах, помимо военных дисциплин, впервые в университете внедрялись вопросы социальной патологии и социальной гигиены.

Роль З.П.Соловьева в решении многообразия возникающих задач была исключительно велика. Его выступления по этим вопросам вносили ясность, обосновывали теоретические позиции новой науки. Под руководством З.П.Соловьева конференции кафедры становились своего рода творческой лабораторией, в которой коллективно обсуждались, разрабатывались и оформлялись проблемы и разделы социальной гигиены. Серьезно относился к своим обязанностям по подготовке будущих врачей, резко выступал против поблажек в отношении снижения требований к студентам. Стремился к гармоническому синтезу предупреждения и лечения болезни. Исклучительно интересный докладчик, привлекал внимание слушателей серьезным содержанием своих выступлений, яркими образами, сдержаным настроением.

Уже в то время З.П.Соловьев придавал огромное значение делу воспитания будущих врачей, правильному определению их профиля. Призывал «...формировать сознание тех, которым придется строить медицину; ...делать революцию своими руками в области медицины». Указывал, в частности, на необходимость «...противопоставить врачу-ремесленнику, «набившему руку» на той или иной специальности, врача с научным горизонтом, врача общественника, достаточно подготовленного для практической работы в области лечебной и профилактической медицины».

На долю З.П.Соловьева выпала самая трудная работа организационного периода строительства кафедры. Плодов этой работы ему не суждено было увидеть. Он умер 6 ноября 1928 г. в возрасте 52 лет.

Заключение. В деятельности З.П.Соловьева была главная позиция – вооружить всю систему здравоохранения идеями профилактики. Он понимал под профилактикой не только расширение работы сектора санитарного, а завоевание профилактическим мышлением всех врачей, которые работают в области лечебной медицины. На первое место выдвигал синтез лечебной и профилактической работы. На V Всероссийском съезде здравотделов (1924) его доклад назывался «Профилактические задачи лечебной помощи».

На сегодняшний день в отечественном здравоохранении санитарная служба выполняет сложившийся за десятилетия объем предупредительной работы. В первую очередь, речь о гегемонии в санитарной надзорной деятельности, предупреждении возникновения и распространения инфекционных заболеваний, санитарном просвещении и т.п. Лечебный сектор от мер профилактики не самоустранился, но они носят преимущественно индивидуально-локальный, то есть на уровне пациента, характер. Сложившееся разделение функций в профилактике, на первый взгляд, соответствует стоящим задачам. Но кто бы подсчитал раздельно и в комплексе реальную отдачу!

ВОЗ объявила миру, что главной проблемой здравоохранения в текущем столетии являются хронические неэпидемические болезни с их длительными последствиями. А главное «поле битвы» за здоровье населения – это зона первичного контакта населения и медико-санитарных служб. О гармонии на этом «поле» – речь о врачебном участке, – З.П.Соловьев прозорливо рассуждал в 20-е годы прошлого столетия. Врач на участке, – с него основной спрос, – это руководитель деятельности по обеспечению всех сторон касательно здоровья. При его участии профильные службы решают свои задачи на подконтрольной ему территории. Десятилетия советского периода врач «был» значимой фигурой, с ним считались. Сейчас теряется его былое всеобщее признание и уважение. Парадоксальная ситуация: возможности медицины в целом прирастают, а престиж главного представителя отрасли здравоохранения повсеместно падает. К сожалению, на фоне концентрации усилий на техническую регламентацию и специализацию отрасли здравоохранения, померкла служба передового эшелона.

В масштабе здравоохранения всего земного шара признано, что лучше территориального принципа медицинского обслуживания еще ничего не предложено. В России в текущем году дважды на уровне руководства страны рассматривались вопросы доступности и качества первичной медико-санитарной помощи. Важно и в отечественной отрасли не упустить время. Здравоохранение – отрасль деятельности государства, для всех на виду, должно прирастать в своем развитии и достигаемыми результатами, всегда находиться на позициях гаранта социальной стабильности в обществе.

Литература

1. Жизнь и деятельность З.П.Соловьева (по воспоминаниям современников). – М.: Медицина, 1980. – 206 с.
2. Леонов, И.Т. Зиновий Петрович Соловьев / И.Т.Леонов. – Л., 1977. – 55 с.
3. Нестеренко, А.И. З.П.Соловьев / А.И.Нестеренко. – М., 1976. – 30 с.
4. Соловьев, З.П. Избранные произведения / З.П.Соловьев. – М.: Медицина, 1970. – 528 с.
5. Соловьев Зиновий Петрович // БМЭ. – М., 1963. – Т.30. – С.866–874.
6. Петров, Б.Д. Очерки истории отечественной медицины / Б.Д.Петров. – М.: Медгиз, 1962. – С.46–75.
7. Очерки истории здравоохранения СССР / под ред. проф. М.И.Барсукова. – М.: Медгиз, 1957. – 394 с.
8. Барсуков, М.И. Вопросы профилактики в трудах З.П.Соловьева / М.И.Барсуков. – М.: Медгиз, 1955. – 31 с.
9. Зиновий Петрович Соловьев / под ред. Б.Д.Петрова. – М., 1952. – 48 с.

ZINOVY PETROVICH SOLOVIEV IS THE COLLECTOR OF SOVIET MEDICINE

N.N.Pilipsevich, A.N.Pilipsevich

Belarusian State Medical University, 83, Dzerzhinski Ave., 220116, Minsk, Republic of Belarus

Zinoviy Petrovich Soloviev successfully combined medical, social and state activity. Main directions of his activity were: institutionalization of system of Soviet medicine, social disease control, medical care at the front, health education, medical training. He was always astonishing calm, maintaining efficiency, firm and determination person. Also he was brave, unusually workable, open-minded, self-starter person. He was able to inspire and lead his staff in very difficult times and critical periods of the civil war, hunger and devastating epidemics. Zinoviy Petrovich Soloviev was the inspirer and organizer of struggle for a healthy childhood. Activity of Zinoviy Petrovich Soloviev is an example of statesmanship. His views continued their relevance, they stood the test of time and have a great interest to every medical professional. His name is in history of the Soviet medicine.

Keywords: history of the Soviet medicine; Z.P.Soloviev; life and activity.

Сведения об авторах:

Пилипцевич Николай Николаевич, д-р мед. наук, профессор; УО «Белорусский государственный медицинский университет», кафедра общественного здоровья и здравоохранения; тел.: (+37529) 6898780; e-mail: ozz@bsmu.by.

Пилипцевич Андрей Николаевич, канд. мед. наук; УО «Белорусский государственный медицинский университет», кафедра общей врачебной практики; тел.: (+37529) 1898941.

Поступила 04.11.2019 г.